

A类  
公开

# 昆明市五华区教育体育局

五教体函〔2025〕5号

## 关于昆明市五华区第十七届人大四次会议 第123号建议答复的函

贾伟代表：

由您所在的大观代表团，卢瑾、周萍、杨自能、朱晓荣、李永春、唐琼娟、陈淑华联名提出的《关于加强“关工委”对五华区中小学学生政治思想品德教育的建议》建议已收悉，现答复如下：

### 一、建议内容（简述）

充分发挥好“关心下一代工作委员会”以德育人的引领作用，护航中小学学生健康成长的积极作用。青少年是国家的未来、民族的希望。加强青少年思想政治品德教育，引导青少年学生增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。学校“关工委”

的老教师、老干部、老专家们，他们懂教育、善教育、爱教育，是国家培养人才不可多得的宝贵资源和依靠力量。他们热心参与学校学生的思想政治品德教育，他们愿为国家培养合格接班人贡献余热。学校“关工委”在培养学生德、智、体、美、劳全面发展健康成长中，发挥着重要的作用，起到其他社会组织无法替代的独特教育优势与社会效果。

## 二、答复正文

### （一）具体办理工作内容

中小学阶段是价值观形成的关键期，将关工委工作纳入德育工作整体部署，在立德树人体系中起到了至关重要的作用。

1.结合重要时间节点将文化育人进行日常渗透，优化从说教到情景浸润的课程体系优化。

一是落实立德树人根本任务，在学雷锋日、清明节、劳动节等时间节点，广泛开展“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”“学雷锋”“清明祭英烈”“我们的节日”等丰富多彩的德育实践活动。

二是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实立德树人根本任务，遵循循序渐进的教育规律，构建纵向贯通、横向融通的大中小学思政教育一体化体系。形成“小学启蒙—初中体验—高中思辨”的育人链条。坚持党建引领、德育为先，将社会主义核心价值观融入教育教学全过程，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

2.构建“价值引领—行为养成—文化浸润—协同共育”的德育

育人体系，培养兼具传统美德和现代公民素质的新时代少年。

**一是开展红色基因传承行动：**组织学生赴革命遗址、博物馆等开展研学或主题实践，通过微电影、手绘党史等活动深化认知。

**二是开展时代先锋学习行动：**邀请各行各业的模范人物走进校园，分享他们的奋斗历程和心路历程，激励学生树立正确的人生观和价值观。

**三是开展文化浸润：**通过开展书法、皮影、戏曲进校园活动。让学生体会中华文化的博大精深，培养学生对传统文化的兴趣与热爱，增强文化自信。

**四是开展协调教育：**联合区妇联、共青团五华区委，推荐教育专家、心理咨询师、社会组织工作者等组成专业团队，深入学校、社区开展家庭教育促进法的宣传。同时，开展“好家风进校园”“家长思政讲堂”等活动。邀请优秀家长代表走进校园，分享良好家风故事，通过亲子互动、家风故事演讲等形式，让学生在家庭文化的熏陶下，树立正确的价值观和人生观。

## （二）办理结果

**一是加强协同教育，**与共青团五华区委、红云街道等单位合作，邀请专业社工对特殊情况家庭进行干预，从心理健康、学习教育等方面提出家庭教育意见，提供物资救助等实际帮助。

**二是加强阵地建设，**做好省、市、区级三好生评选活动，推荐省级优秀毕业生和省市区级三好生、优秀班干部。组织各中学团组织在五四前后广泛开展集中入团仪式及主题团日活动；积极

组织团员、青年师生参加“青年大学习”网上团课。依托少先队工作室开展对少先队辅导员持续培训。并充分发挥学校、社区等青少年教育活动阵地的功能，为青少年的健康成长搭建平台。各街道社区向辖区青少年免费开放社区图书室等阵地，方便辖区青少年借阅图书，组织好青少年道德实践活动。依托“青年之家”“儿童之家”等阵地，积极开展未成年人保护系列活动，提供安全和有质量的学习与游戏空间，提高青少年的学习兴趣，促进社区青少年全面发展。邀请退休高级教师、退休编辑到托管班为青少年授课等，此次寒假截至今日已有3名老同志在寒假托管班开课。

三是加强多团联动，五华区在“五老”宣讲团外，还建有“青年宣讲团”“红领巾宣讲团”。在“五四”青年节、“六一”儿童节、“十一三”建队日等时间节点，会受邀参加各类主题活动，在主题活动上向青年、团员、少先队员讲述党的光辉历程、讲述红色革命故事。此外，“五老”宣讲团还对“青年宣讲团”“红领巾宣讲团”进行指导，帮助他们完善讲述故事、丰富讲述形式、提高讲述质量。开展微党课、微团课、微队课展演活动，充分发挥银发党员、优秀青年的先锋模范作用，带动少先队员开展好思想政治教育。

### （三）下步工作计划

一是继续深入开展青少年法治宣传教育工作，开展学生法治教育、“法治教育主题班会”等活动，做到在校学生普法教育全覆盖。广大师生参与学习未成年人保护法、预防未成年人违法犯罪、预防校园欺凌、民法典、知识产权、国家安全、预防电信诈骗、

禁毒防艾法等多个专题的法治宣传教育，有效增强了青少年学生的法治观念。

二是发挥“五老”报告团、宣讲团作用，引导青少年爱党报国情怀。加强“五老”队伍建设，联合共青团五华区委、区老干部局等单位，通过线上线下相结合的方式，对“五老”队伍建设进行宣传，吸引老干部、老战士、老专家、老教师、老模范了解“五老”队伍，靠近“五老”队伍，加入“五老”队伍。对新加入队伍的“五老”人员提供培训，主要是青少年心理特点、志愿服务规范内容等，提升“五老”服务能力，促进彼此间的交流探讨，充分发挥“五老”余热，银发力量，向青少年讲好红色故事。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

2025年7月14日

(联系人及联系电话：颜婷婷 13888999336)

(此页无正文)

---

抄送：区人大常委会代表工作委员会，区政府督查室。

昆明市五华区教育体育局办公室

2025年7月14日印发